

拆“篱笆”育“土壤”

全国统一大市场政策体系加快完善

《经济参考报》6月6日刊发文章《拆“篱笆”育“土壤” 全国统一大市场政策体系加快完善》。文章称,记者从6月5日举行的国新办发布会上获悉,建设全国统一大市场取得初步成效。下一步,相关部门将进一步拆除“篱笆”,培育“土壤”,针对当前突出问题抓紧开展系列专项行动,同时加快完善配套政策和长效机制,推动加快社会信用体系建设法等立法进程,研究制定建设全国统一大市场标准指引,进一步完善财税、统计以及地方政绩考核制度,争取推动全国统一大市场建设取得实质性进展。

党的二十大报告强调,构建全国统一大市场,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系。去年,中共中央、国务院《关于加快建设全国统一大市场的意见》(以下简称《意见》)印发实施。

国家发展和改革委员会副主任李春临在发布会上介绍,《意见》出台一年多来,废止、修订和纠正了一批妨碍统一市场和公平竞争的政策措施;围绕强化市场基础制度和规则统一、促进要素和资源市场统一、推进商品和服务市场高水平统一、推进市场监管公平统一出台了一批配套政策;全面实行股票发行注册制改革等重点领域工作取得积极进展;整治了一批突出问题,加大对滥用行政权力排除、限制竞争行为的查处力度。

其中,在破除地方保护和行政性垄断方面,国家市场监督管理总局综合规划司司长朱剑桥表示,不当市场干预行为持续规范,全面落实公平竞争审查制度,2022年以来,共审查增量政策措施16.37万件,清理各类存量政策措施45.2万件,废止修订、纠正违反2.04万件,开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动,聚焦市场反映较为集中的公用事业、政府采购、招投标等8个领域。

在完善统一的商品和服务市场方面,朱剑桥

介绍,国家市场监督管理总局重点建立实施产品质量分级制度,大力开展质量基础设施“一站式”服务,推进线下无理由退货和商品异地、异店退换货。在重点消费品领域及时转化先进适用国际标准,目前主要消费品与国际标准一致性程度持续超过95%。

“建设全国统一大市场取得初步成效,社会共识进一步增强,重点任务的实施路径进一步明确,加快建设全国统一大市场重大改革部署对稳定发展预期、释放市场活力、降低交易成本、促进循环畅通发挥了积极作用。”李春临说。

近日,国务院召开常务会议研究落实建设全国统一大市场部署总体工作方案和近期举措,会议指出,要针对重点领域的地方保护和地方分割突出问题开展专项治理,紧盯不放、久久为功,确保取得实实在在成效。

李春临表示,建设全国统一大市场是一项复杂的系统工程,要坚持目标导向和问题导向,坚持标本兼治和长短结合。既要针对突出问题集中开展专项治理,拆除制约全国统一大市场建设的“篱笆”;又要久久为功,善于运用改革的思路和方法,进一步健全相关体制机制和配套制度,培育有利于建设全国统一大市场的“土壤”。

记者了解到,下一步,相关部门将推动各项举措落实落地、落地见效,争取推动全国统一大市场建设取得实质性进展。

——针对当前突出问题抓紧开展系列专项行动。开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理,对市场准入和退出、强制产业配套或投资、工程建设、招标投标以及政府采购等领域突出问题开展专项治理,制定不当市场干预行为防范事项清单,建立经营主体反映问题快速响应处理机制等,运用约谈整改、问效评估、案例通报等

方式强化制度刚性约束。

——加快完善建设全国统一大市场的配套政策。聚焦市场基础制度、市场设施联通、要素和资源市场、商品和服务市场、市场监管等领域,推动加快社会信用体系建设法、公平竞争审查条例、消费者权益保护法实施条例等立法进程,修订市场准入负面清单,研究制定建设全国统一大市场标准指引,推动政策制度体系不断健全。

——完善适应建设全国统一大市场的长效机制。以构建全国统一大市场为导向,进一步完善财税、统计以及地方政绩考核制度。加强对重大生产力布局的统一规划和宏观指导,强化产业政策统筹,推动构建优势互补、合理分工、高质量发展的区域经济和国土空间体系。

值得一提的是,全国统一大市场是面向全球、充分开放的市场,也将为包括外资企业在内的各类市场主体提供更好环境和更大的舞台。

商务部市场体系建设司司长周强表示,商务部将积极推动全国统一大市场建设,更大力度吸引和利用外资。在具体安排上,提出将合理缩减外资准入负面清单,进一步取消或放宽外资准入限制;及时协调解决企业经营和项目建设中出现的“个性化”问题,推动外资标志性项目加快落地建设;聚焦政府采购、招投标、标准制定等领域,会同有关部门研究出台政策措施,保障外资企业平等参与等举措。

随着各项举措的落地,全国统一大市场将为经济发展开启更大的空间。“加快建设全国统一大市场,促进商品要素资源在更大范围畅通流动,有利于充分发挥我国经济纵深广阔的优势,提高资源配置效率,进一步释放市场潜力,更好利用全球先进资源要素,为构建新发展格局、推动高质量发展提供有力支撑。”李春临说。

第十七届中国·青海国际抢渡黄河极限挑战赛将于6月17日开幕

6月5日,记者从青海省体育局召开的新闻发布会获悉,2023第十七届中国·青海国际抢渡黄河极限挑战赛将于6月17日开幕。

青海省体育局副局长刘兴海介绍,本届赛事将在青海循化、贵德、共和、玛沁四地举行,比赛共计12天,届时将有来自24个国家和地区的248名运动员参赛。

据了解,本届赛事转场距离超过800公里,今年赛事首次引入积分制,并在往届基础上,增加了共和龙羊峡站。除保持海拔高、气温低、水流急、氧气稀薄等赛事特点,本届赛事比赛海拔从1800米、2100米、2600米,逐渐上升至3000米,竞技性、挑战性、观赏性将得到提升。

据赛事组委会介绍,比赛期间,还将启动黄河文化季,通过地方特色产品展、特色饮食展、黄河奇石展等商贸活动,进一步展现青海体育、旅游、生态、文化多业态融合成果。

三部门联合部署推进打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动

最高人民检察院、公安部、中国海警局6月6日联合召开会议,对打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动进行再动员再部署,要求加快推进专项行动重点任务落实,加速提升打击整治整体成效。

记者从会上了解到,盗采海砂为害甚烈,危害海洋生态环境,破坏资源开发利用秩序,对通航安全构成巨大潜在风险,违规用作砂石骨料给建筑工程带来极大安全隐患。近年来,执法司法机关等部门持续高压严打,有力震慑了违法犯罪,但仍有不法分子顶风作案,区域越来越集中,手段持续翻新,方式不断变异,盗采海砂易发、多发的形势依然严峻。

最高人民检察院、公安部、中国海警局联合部署要求,要坚持打击监督并重、执法司法并举、海湾陆岸并治、法治综治并施的工作思路,体系治理,综合施策。要强化统筹推进,同步加强盗采海砂高发区域源头管控和运输通道封控查缉,建立健全陆海空天立体防控机制,发现行业监管漏洞隐患及时通报主管部门落实主体责任,提升打击整治力度。要深化合成作战,加强情报搜集研判和信息共享,强化案件侦办和部门联动,坚持“一案七查”和大案攻坚,加大对上下游犯罪、关联犯罪的有效打击力度,提升打击整治精度。要推动综合治理,主动融入地方综合治理机制,加快协调解决执法监管短板,积极推进生态损害赔偿,提升打击整治深度。

我国部署实施2023年公海自主休渔措施

日前,农业农村部印发通知,部署实施2023年公海自主休渔措施。自主休渔期间,我国所有鱿渔船、拖网、围网、敷网、罩网等远洋渔船(不含金枪鱼延绳钓、金枪鱼围网渔船)停止在休渔海域捕捞作业。这是记者6日从农业农村部了解到的消息。

据了解,今年,我国将继续在西南大西洋、北印度洋、东太平洋公海部分海域实施公海自主休渔措施。我国远洋渔业作业海域中,所有目前尚无国际区域性渔业组织管理的公海海域(或鱼种)均已纳入自主休渔范围。

根据通知要求,今年实施公海自主休渔的时间和海域具体为:7月1日至9月30日,南纬32度至南纬44度、西经48度至西经60度之间的西南大西洋公海海域,赤道至北纬22度、东经55度至东经70度之间的北印度洋公海海域(不含南印度洋渔业协定管辖海域);9月1日至11月30日,北纬5度至南纬5度、西经95度至西经110度之间的东太平洋公海海域。

据悉,2020年以来,我国连续三年在部分公海重点渔场,实行自主休渔措施。自主休渔每年约涉及70家远洋渔业企业,700余艘次以鱿鱼为主捕品种的远洋鱿渔船、拖网渔船,均未发生违规行为。

据相关科研机构监测分析,在西南大西洋和东太平洋公海休渔海域,休渔后鱿鱼平均胴长显著增长,小个体比例明显下降,单船捕捞产量较休渔前也有一定提升。公海自主休渔有效养护了索饵生长阶段的鱿鱼群体,取得了良好的生态、经济和社会效益。

农发行安排1100亿元信贷资金全力支持夏粮收购

记者6日从中国农业发展银行获悉,目前,农发行已安排1100亿元信贷资金用于夏粮收购。截至6月5日,累计投放夏季粮油收购贷款69亿元,切实做到“钱等粮”。

农发行相关负责人表示,全行上下要及时安排信贷资金,统筹支持好政策性收储和市场化收购,确保不因农发行资金供应不及时导致出现“卖粮难”和“打白条”问题,切实保障农民种粮收益。

据介绍,今年夏粮收购形势十分复杂,特别是河南等主产省份在夏粮成熟期间受连续降雨因素影响,小麦出现大范围“萌动”“出芽”等现象,预计将对夏粮产量和品质产生较大影响,部分地区可能出现低质粮“卖粮难”问题。

这位负责人说,要认真做好夏粮收购各项准备工作。要确保政策性收购资金及时足额供应,积极支持市场化收购,总行先期安排1100亿元信贷资金,后续资金根据收购需要及时追加,确保资金供应不留缺口。

此外,这位负责人表示,要切实改进金融服务,坚持“以客户为中心”,提高资金支付结算效率,保持网银、银企直联等系统“7×24小时”服务畅通。要合理把握贷款投放节奏,加大粮食信用保证基金的推广应用,助力解决小微企业“融资难”“融资贵”问题。

本版摘自新华社



天津东疆亲海公园:人与自然和谐共生

海风习习,白浪翻滚。沿海的滩涂上,孩子们赶海拾贝的身影,和五颜六色的遮阳伞交织成一片热闹的景象。随着气温升高,天津东疆亲海公园迎来了游客热潮。

“到这里不仅能看海,还能赶海。”来自河北唐山的游客张舒向记者展示了她和女儿一个多小时的“收成”——粉色的小塑料桶里,装满蛤蜊和小螃蟹。

从浅滩向岸上望去,一只面朝大海的“贝壳”、一座沿海岸线起伏的“沙丘”和一架巨大的“纸飞机”映入眼帘,在这三座造型别致的游客服务中心建筑之间,冰饮、小吃等店铺星罗棋布。

多年前,这幅景象在天津并不常见。

天津地处海河流域的最下游,紧邻渤海湾湾底,虽有上百公里的自然海岸线,但没有天然沙滩,海岸生态系统也不容乐观。

为解决岸线面临的各种生态问题,2019

年,天津出台“蓝色海湾”整治修复规划,并与落实国家渤海综合治理攻坚战行动计划结合起来,多方联动消除死角。

天津市城管委全面排查清理近岸生活垃圾和工业固体废物,天津市农业农村委开展海水养殖污染和渔船渔港污染治理,天津市水务局全力改善河道和入海河流水环境面貌……

5日公布的《2022年天津市生态环境状况公报》显示,2022年,天津市近岸海域水质全年平均为二类水平,全年优良(一、二类)水质比例为71.7%,较2021年增加了13.4个百分点,全市直排海污染源均稳定达标排放。

东疆规建局副局长陆慧冰告诉记者,作为天津“蓝色海湾”整治修复的一部分,“天津东疆东部沿海岸线基础设施环境提升生态修复工程”经社会征名定名为东疆亲海公园,建成后向市民开放。“海贝”“沙韵”和“云帆”三个广

场的名字,也是市民给取的。

依托1.8公里海岸线,这里建成了一处总面积20万平方米的观海、亲海、玩海热门打卡地。今年以来,凭借红嘴鸥、日出美景等“自然IP”,东疆亲海公园频频登上热搜,“五一”小长假累计接待游客57.1万人。

东疆综合保税区生态环境和城市管理局生态环境科副科长张晓丹介绍,为服务岸线治理,东疆打造了海域垃圾智能监测系统,通过无人机巡视频率监测岸线附近的环境情况。利用智能图传系统和AI识别系统,精准分析判断岸线附近的垃圾种类、聚集程度、清理方式。截至2022年年底,东疆岸线海滩、海藻垃圾密度下降86%以上。

尊重自然、顺应自然、保护自然,促进人与自然和谐共生,是中国式现代化的鲜明特征。东疆亲海公园的故事就是近年来中国促进人与自然和谐共生的一个缩影。

人社部启动2023年百日千万招聘专项行动

《经济参考报》6月7日刊发文章《人社部启动2023年百日千万招聘专项行动》。文章称,6月6日,人社部启动2023年百日千万招聘专项行动,以“职引未来 筑梦青春”为主题,利用100天时间集中为高校毕业生等群体提供超千万就业岗位,助力高校毕业生及各类劳动者求职就业。

此次专项行动创新推出“就业局长访企入园拓岗活动”,主动对接重点企业、政府投资项目、工业园区等,集中收集一批急需岗位信息。

及时掌握基层机关事业单位、基层服务项目、基层管理和社会服务等岗位空缺情况,广泛收集一批招募(聘)岗位信息。动员经营性人力资源服务机构、行业协会、社会组织广泛参与,重点筛选一批适合高校毕业生学历层次、技能水平的岗位信息。

此外,本次专项行动还聚焦需求量大、市场紧缺、发展前沿等领域,面向医药卫生、信息技术、先进制造、节能环保等重点行业,推出行业性专场招聘活动。聚焦高校比较集中、毕业生数量

较多、流动就业需求较大的地区,推出区域性专场招聘活动。聚焦高校毕业生等青年,兼顾其他各类群体求职需求,推出不同定位、不同特色的群体性专场招聘活动。

同时,人社部将在中国公共招聘网、中国国家人才网开设线上招聘平台,轮次举办各类线上招聘活动。各地也将在本地公共招聘服务网站开设省级平台,同步发布招聘信息,开展各具特色的直播带岗、入企探岗、视频双选会、云招聘等线上活动,组织一系列线下招聘服务。